

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание
ученой степени кандидата исторических наук Балюнова И.В.
«Материальная культура населения города Тобольска конца XVI—XVII веков по
данным археологических исследований».
Тобольск, 2014.

Челябинск

28 апреля 2014 г.

Исследование И.В. Балюнова посвящено уже вполне традиционной теме – материальной культуре русского города позднего Средневековья. Но в данном случае объектом изучения является материальная культура конца XVI–XVII вв. «столицы» Сибири – Тобольска. Эта тема имеет особую актуальность в свете растущего интереса к истории общества и истории материальной культуры населения, в том числе и русского. Материалы культурного слоя Тобольска могли бы служить своего рода эталоном, или, по крайней мере, неременным элементом сопоставлений, в случае их широкого введения в научный оборот.

Подходы, использованные в работе, традиционны, что вполне объяснимо – при столь четкой хронологической разбивке стратиграфии они вполне достаточны. Основной источниковой базой послужили материалы, полученные в ходе исследований 1394,5 м² культурного слоя воеводского двора и архиерейского подворья в г. Тобольске. Автор использовал широкий набор письменных источников, как опубликованных, так и выявленных. Очень эффективно использовал работы предшественников, особенно в том, что касается типологии и классификации различных категорий находок и их интерпретаций.

Структура работы определяется спецификой предмета исследования – центральной части столицы русской Сибири конца XVI–XVII вв. Первая глава посвящена ряду вопросов: историографии изучения Тобольска и хозяйства русского населения Западной Сибири рассматриваемого периода в целом; материалам археологических исследований русских памятников от Урала и до Дальнего Востока, более ранним исследованиям культурного слоя собственно Тобольска. Автор представляет развернутую картину истории исследований как собственно Тобольска, так и материальной культуры населения территории, центром которой он являлся.

Основным, по важности, является содержание второй и третьей глав исследования, посвященных, соответственно, хозяйственной деятельности и предметам быта и ремесленным занятиям населения Тобольска рассматриваемого периода. Эти темы рассмотрены достаточно подробно – каждая глава состоит из пяти параграфов, что свидетельствует о проработанности отдельных блоков информации. Само разделение этих двух глав довольно искусственно, поскольку разделить, к примеру, строительное дело и ремесло, или транспортные средства и их изготовление, довольно сложно. Но необходимость такого разделения вполне объясняется обилием материала и необходимостью его, хотя бы условной разбивки для системного изложения. В работе охвачен широкий спектр занятий жителей Тобольска конца XVI–XVII вв., показано разнообразие материала, полученного из слоя Тобольска. На основании находок даны

характеристики уровню развития различных отраслей хозяйственной деятельности, ремесленных занятий жителей города.

Формат автореферата не позволяет представить развернутую картину, но все некоторые моменты, на мой взгляд, могли найти свое отражение и в кратком изложении. В частности по такой важной и показательной отрасли ремесла (пусть даже и домашнего) как гончарство, дано очень беглое сравнение с посудой европейской России, но отсутствует ее сопоставление с керамикой других сибирских городов. Не понятно, насколько своеобразным является охотничий инвентарь из слоя Тобольска, при сопоставлении его с таковым из «Руси» или у местного населения. Довольно спорным кажется тезис о том, что значительная часть Тобольска не занималась сельским хозяйством. Но перечисленные замечания имеют характер рабочих и практически неизбежны при столь широком охвате материала автором работы.

В целом, автореферат отображает работу, выполненную на качественном методическом уровне, актуальную. Цели и задачи работы достигнуты. Автор заслуживает получения степени кандидата исторических наук.

С.н.с. ФГБОУ ВПО «Южно-Уральский
государственный университет» (НИУ), к.и.н.

Самигулов Г.Х.

Подпись Г.Х. Самигулова подтверждаю



ВЕРНО
Начальник службы
делопроизводства ЮУрГУ
Г.Х. Циумина